Szanowni Panstwo, Nauczyciele poprawiajacy prace uczniowskie
z badania diagnostycznego z matematyki

Ponizej przedstawiamy zasady, dotyczace oceniania arkuszy egzaminacyjnych
z matematyki. Zasady te sa omawiane na szkoleniach kandydatow na egzaminatorow,
w zakresie egzaminu maturalnego z matematyki, organizowanych przez wszystkie
Okregowe Komisje Egzaminacyjne w naszym kraju.
Proponujemy by byly one stosowane w trakcie oceniania uczniowskich rozwiazan zadan z
arkuszy ,,Materiaty diagnostyczne z matematyki”

Zasady oceniania arkuszy egzaminacyjnych

1. Rozwiqzania poszczegolnych zadan sq oceniane na podstawie szczegotowych
kryteriow oceniania, jednolitych w catym kraju.

2. Egzaminatorzy zwracajq uwage na:

- poprawnos¢ merytoryczng odpowiedzi,
- poprawnos¢ rozwiqzan zadan, w ktorych pominiecie czqstkowych obliczen lub
prezentacji sposobu rozumowania moze spowodowac utrate punktow.

3. Obok kazdego zadania jest podana maksymalna liczba punktow, ktorq mozna uzyskac
za jego poprawne rozwiqzanie.

4.  Ocenianiu podlegajq tylko te fragmenty pracy zdajqcego, ktore dotyczq polecenia.
Komentarze, nawet poprawne, wykraczajqce poza zakres polecenia nie podlegajq
ocenianiu.

5. Gdy do jednego polecenia zdajacy podaje kilka odpowiedzi (jedng prawidtowq, inne
nieprawidlowe), to nie otrzymuje punktow.

6. Catkowicie poprawne rozwiqzania zadan, uwzgledniajqce inny tok rozumowania niz
podany w kryteriach oceniania, jest oceniane maksymalnq liczbq punktow.

7. Jezeli w rozwiqzaniu uczen popetnit blqd i konsekwentnie uzywat blednego wyniku do
dalszych obliczen, ale wykonane przez ucznia czynnosci sq zgodne lub rownowazne
z tymi, ktore nalezatoby wykonac przy rozwiqzaniu bezblednym, to za niepoprawnie
wykonanq czynnos¢ nie otrzymuje punktow, natomiast pozostale czesci rozwiqzania
powinny byc¢ ocenione tak, jakby btqd nie wystqpil.

8. Punkty nie sq przyznawane w danym etapie rozwiqzania, gdy wynikajq one ze
stosowania blednej metody.

9. Zapisy w brudnopisie nie bedq oceniane.
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Schemat oceniania arkusza I

Uwaga: Za prawidiowe rozwiqzanie kazdego z zadan inng metodq niz przedstawiona
w schemacie nalezy przyznac zdajacemu maksymalnq liczbe punktow.

Nr Nr Etapy rozwigzania zadania Liczba
zadania | czynnoSci Py A pkt.
11 Zapisanie wielomianu P(x) w postaci: P(x)=x"—x—20x+20 1
o lub skorzystanie z twierdzenia Bézout.
1o Przeksztatcenie wielomianu P(x) do postaci: :
’ o P(x)=(x=1)(x* +x—20).
1.3. Obliczenie pierwiastkow tréjmianu x” +x—20: x, =4, x,=-5. 1
1.4. Zapisanie wielomianu P(x) w postaci iloczynu czynnikow 1
liniowych: P(x)=(x—1)(x—4)(x+5).
Zapisanie rOwnania opisujacego podana w zadaniu sytuacje,
2.1. np.: (x—10)-(x+11)=2005-x, gdzie x oznacza obecny wiek 1
jubilata (Zapis zatozenia x >0 albo x € N* moze by¢ pominiety).
Doprowadzenie wyjsciowego rownania do postaci roOwnania
2 2.2. 5 1
kwadratowego: x~+2x-2115=0.
2.3, Rozwiazanie rOwnania: x =-47oraz x=45. 1
2.4. Zapisanie odpowiedzi: Jubilat urodzit sie w 1960 roku. 1
31 Obliczenie liczby a: a =2 izapisanie, ze liczba a nalezy )
o do dziedziny funkcji f/(x).
3.9 Obliczenie wartosci funkcji dla podanego argumentu: f (2) =—1oraz !
= re =4
3 33 Sporzadzenie wykresu funkcji f(x).
3. 1
Wykres fragmentu paraboli powinien zawiera¢ f (1), £(2), f(3).
3.4. Zapisanie rozwiazania rownania f(x)=0: x=1. 1
3.5. Zapisanie zbioru wartosci funkcji f/(x): <— 4;0> U <l;3). 1
L . . 1 8
4 4.1. Wyznaczenie rOwnania proste] 48 ,np.: y = Ex + 3 1
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Zapisanie uktadu réwnan rownowaznego uktadowi:

=—x+—
4.2. y 3773
9x—-6y—-26=0
x=6
4.3, Rozwiazanie powyzszego uktadu rownan: 4 2
Y73
Zapisanie rOwnania rodziny prostych prostopadtych do prostej 4B :
4.4, y=-3x+b lub zapisanie wspodiczynnika kierunkowego symetralnej
odcinka AB: a=-3.
4.5. Wyznaczenie wspolrzednych srodka odcinka AB: S = (1,3) .
46 Obliczenie wspotczynnika b i zapisanie rOwnania symetralnej
o odcinka AB: y=-3x+6.
Zapisanie podanych wyrazoéw a, , a,,,, a,,,:
5.1
a,=4k-31,a,,=4k-27,a,,=4k-23, ke N".
Zapisanie powyzszych wyrazow powigkszonych odpowiednio
5.2. o1l,03,orazo 23:
a, +1=4k-30, a,,, +3=4k-24, a,,+23=4k.
5.3. Zapisanie rownania: (4k —24)° = 4k -(4k —30).
5.4. Rozwiazanie powyzszego rOwnania: k =8§.
55 Obliczenie ilorazu ¢ ciagu geometrycznego: g =4 oraz obliczenie
' czwartego wyrazu tego ciagu: 128
S . , 16
6.1. Zapisanie liczby wszystkich zdarzen elementarnych: |Q| = g ]
Zapisanie liczby zdarzen sprzyjajacych zaj$ciu danego zdarzenia:
14
6.2. |A|=2-( ]
7
Obliczenie 1 zapisanie prawdopodobienstwa szukanego zdarzenia w
postaci utamka nieskracalnego: P(A) = % .
6.3.

¢ | punkt za obliczenie liczby wszystkich zdarzen i liczby zdarzen

. 16 14
sprzyjajacych: ( o J =12870, [ 7} =6864.
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(x—3)+3 3

Przeksztalcenie wyrazenia do postaci =1+ .
x=3 x=3 x-3
7.1. o . (x=3)+2
Uwaga: jezeli zdajqcy zapisze utamek 3 w postaci T to
x— xX—
nie otrzymuje zadnego punktu za swoje rozwiqzanie.
7.2. Zapisanie, ze mianownik wyrazenia (x—3) € {— 1,1,— 3,3}.
Rozwiazanie rownan: x—-3=-1, x-3=1, x-3=-3, x-3=3:
73 |xe{2,4,0, 6}.
Uwaga: punkt przyznajemy zdajqcemu wtedy, gdy poprawnie
rozwiqze cztery lub trzy rownania.
21 Stwierdzenie, ze |EB| = |HA , np. ze wzgledu na przystawanie
' trojkatow AEH i BFE.
Zapisanie zwiazku miedzy dtugosciami odcinkow 4B, AE 1 EB, np.:
82 |AE | = |AB| —|EB| =1 —|EB| albo oznaczenie dlugoéci odcinkow AE
1 EB odpowiednio a oraz (1 - a) .
Zapisanie rOwnania z jedna niewiadoma pozwalajacego obliczy¢
) . 1- 2
8.3. dhugo$¢ odcinka AE (albo dtugos¢ odcinka EB), np.: 4 _ .
a
. . L . : 5. 2
8.4. Obliczenie dlugosci odcinka AE 1 AH : |AE| :7 i |AH | = rE
. . 29
8.5. Obliczenie pola kwadratu EFGH: 9
9.1. Obliczenie sumy 17 kolejnych poczatkowych liczb naturalnych: 153.
Zapisanie rOwnania rOwnowaznego rownaniu:
92 |re26="0"H)
2
) . . n-(n+l) . D
93 Rozwigzanie rownania 7626 = — 1 zapisanie, ze liczba 7626
jest liczba trojkatna (7626 =¢,,, ).
. e e e, , . n-(n+1) .
94. Zapisanie odpowiedniej nieréwnosci, np.: — <9999, ne N".
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Rozwiazanie nierownosci n” +n—19998<0: ne(n,n, ), gdzie

9.5. L _m1=479993 0 ~144/79993
1 2 > 172 2 .
9.6 Zapisanie, ze najwigksza liczba naturalng spetniajaca nierownosé
s n>+n-19998 <0 jest liczba n=140.
Obliczenie najwigkszej czterocyfrowej liczby trojkatne;j:
9.7. = 140-141 _ 9870
2
Wprowadzenie do rozwiazania precyzyjnie opisanych oznaczen lub
10.1. sporzadzenie pomocniczego rysunku danego ostrostupa (lub siatki
ostrostupa lub przekroju danego ostrostupa).
10.2. Obliczenie pola P, podstawy danego ostrostupa: P, = 483 .
10.3. Obliczenie dlugosci a krawedzi podstawy ostrostupa: a = 83 .
10 10.4. Obliczenie dlugosci i, wysokoSci $ciany bocznej: h, =8.
Obliczenie dtugosci x odcinka stanowiacego jedna trzecia
10.5.
wysokosci podstawy ostrostupa: x = a 63 =4.
10.6. Obliczenie dlugosci H wysokosci ostrostupa: H = 443 .
10.7. Obliczenie objgtosci V' danego ostrostupa: V' =192 .
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